

**Б. Пережняк,**

кандидат юридических наук, профессор кафедры конституционного права  
Национального университета «Одесская юридическая академия»

**В СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ УЧЕНЫХ СОВЕТАХ  
НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТА  
«ОДЕССКАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМІЯ»**

В феврале 2012 года состоялись заседания специализированного ученого совета Д.41.086.03 Национального университета «Одесская юридическая академия», на которых были защищены 5 кандидатских диссертаций.

Галина Олеговна МИХАЙЛЮК защищила кандидатскую диссертацию на тему «Гражданско-правовое регулирование нетрадиционных банковских операций и услуг» (специальность 12.00.03 — гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право). Научный руководитель — завкафедрой гражданского права НУ ОЮА, член-корреспондент НАПрН Украины, доктор юридических наук, профессор Е. О. Харитонов. Официальные оппоненты — зам. председателя Приморского районного суда г. Одессы, доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент НАПрН Украины С. А. Погребной и доцент кафедры охраны интеллектуальной собственности, гражданского права и процесса Харьковского национального университета внутренних дел, кандидат юридических наук А. Р. Шишак.

Диссертация посвящена проблемам гражданско-правового регулирования нетрадиционных банковских операций и услуг, таких как форфейтинг, операции с драгоценными металлами, трастовые и посреднические услуги, организация услуг по сбережению ценностей, предоставление банковских услуг с помощью Интернета.

Сделан вывод о том, что нетрадиционные банковские операции и услуги являются одной из разновидностей банковских операций и услуг.

Исследованы истоки основных теоретико-правовых подходов к пони-

манию гражданско-правового аспекта регулирования нетрадиционных банковских операций и услуг. На этой основе определены понятие, сущность, виды и ответственность за нарушение гражданского законодательства в сфере обсуждения нетрадиционных банковских операций и услуг.

Рассмотрен комплект вопросов теоретического и практического характера, связанных с осуществлением банковских операций и предоставляемых услуг, которые в Украине еще не получили статус общепринятых, но являются широко распространенными в зарубежных странах.

Особое внимание уделено анализу практики предоставления вышеуказанных операций и услуг с учетом опыта отечественных и иностранных банков. Многие предложения по усовершенствованию законодательства сделаны с учетом положительной практики ведущих иностранных банков после анализа их новейшей отчетной информации. Для большей репрезентативности были взяты банки из 14 стран мира на разных континентах.

Разработаны предложения по усовершенствованию действующих нормативно-правовых актов Украины, регулирующих банковские отношения, связанные с осуществлением нетрадиционных банковских операций и предоставлением услуг.

Елена Олеговна ХРАПЕНКО защищила кандидатскую диссертацию на тему «Совершенствование деятельности прокуратуры по защите прав и свобод несовершеннолетних» (специальность 12.00.10 — судоустройство, прокуратура и адвокатура). Научный руководитель — проректор по учебно-воспитательной

работе, зав. кафедрой организации судебных и правоохранительных органов Национального университета «Одесская юридическая академия», кандидат юридических наук, профессор Ю. Е. Полянский. Официальные оппоненты — зав. кафедрой правосудия Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина, доктор юридических наук, профессор Н. В. Руденко и зав. кафедрой организации судебных и правоохранительных органов Национального университета «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого», кандидат юридических наук, профессор, член-корреспондент НАПрН Украины И. Е. Марочкин.

Представленная на защиту работа является комплексным исследованием теоретических и практических проблем правозащитной деятельности прокуратуры в отношении несовершеннолетних.

Отмечается, что защищая права несовершеннолетних, прокуратура выполняет как правоохранительные, так и правозащитные задачи. Правозащитная деятельность прокуратуры в этой сфере охватывает все конституционные функции прокуратуры и носит интегрированный характер.

В работе отмечается, что сохранение и усиление правозащитной роли прокуратуры, в том числе и в отношении несовершеннолетних, возможно лишь при сохранении функции надзора за соблюдением и применением законов вопреки внешнему давлению, которое оказывается на Украину.

Обосновывается необходимость объединения в одном структурном подразделении Генеральной прокуратуры Украины и прокуратур областного уровня всех вопросов правозащитной деятельности прокуратуры в отношении несовершеннолетних. Аргументируется потребность в разработке и издании обобщенного Руководства для прокуроров по вопросам правозащитной деятельности в отношении несовершеннолетних.

В диссертации подробно освещены особенности правозащитной деятельности прокуратуры при осуществлении

права на образование, жилищных и имущественных прав несовершеннолетних, права на усыновление, в уголовно-правовой сфере — при надзоре за расследованием уголовных дел о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, в уголовно-исполнительной сфере — также в отношении несовершеннолетних, находящихся в воспитательных колониях.

Сформулированы соответствующие теоретические выводы и практические предложения.

Михаил Владимирович СИДОРЕНКО защитил кандидатскую диссертацию на тему «Судебная защита гражданского права и интереса как общее начало гражданского законодательства» (специальность 12.00.03 — гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право). Научный руководитель — доцент кафедры гражданского права НУ ОЮА, кандидат юридических наук, доцент В. М. Зубарь. Официальные оппоненты — зам. председателя Приморского районного суда г. Одессы, доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент НАПрН Украины С. А. Погребной и зав. кафедрой гражданского права и процесса Хмельницкого университета управления и права, кандидат юридических наук С. Д. Гринько.

Диссертация посвящена комплексному исследованию судебной защиты гражданского права, интереса как общего начала гражданского законодательства Украины.

С учетом результатов анализа юридических источников и сформировавшихся в науке взглядов на понятие и систему принципов гражданского законодательства в диссертации исследуется категория общих начал гражданского законодательства, принципов права, а также их соотношение. Определено значение судебной защиты гражданских прав и интересов как основного системного элемента этой системы.

В работе исследовано понятие защиты и охраны гражданских прав, свобод и интересов, а также соотношение указанных категорий. Исследованы поня-

тие и правовая природа права на защиту. Сделан вывод о самостоятельности права на защиту и его конституционной природе.

Рассмотрены категории субъективного права, охраняемого законом, интереса и свободы как составляющие предмета судебной защиты. Проанализированы условия и момент возникновения права на защиту, особенности выбора способа защиты, факторы, влияющие на этот процесс. Автором исследована связь специфики правоотношения, выбора способа защиты гражданских прав и интересов и юрисдикционной формы защиты.

В работе также предпринята попытка определения степени влияния общего начала законодательства — судебной защиты гражданских прав и интересов на осуществление защиты гражданского права и интереса в материально-правовом и процессуальном аспектах. Изучены отдельные элементы процессуальной формы, сделан вывод о том, что ее соблюдение является необходимым для создания надлежащих условий реализации права на судебную защиту.

Проанализирована судебная практика защиты отдельных гражданских прав и интересов.

В результате проведенного исследования сформулированы теоретические и практические выводы, отображающие основные положения работы, и внесены предложения по усовершенствованию законодательства Украины, регламентирующего защиту прав, свобод и интересов субъектов гражданских правоотношений.

Сергей Анатольевич ВОДЯХИН защищил кандидатскую диссертацию на тему «Документы как объекты гражданских прав» (специальность 12.00.03 — гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право). Научный руководитель — зав. кафедрой гражданского права Одесского государственного университета внутренних дел, кандидат юридических наук, профессор С. В. Резниченко. Официальные оппоненты — зав. кафедрой права интеллекту-

альной собственности Национального университета «Одесская юридическая академия», доктор юридических наук, профессор Е. И. Харитонова и доцент кафедры правовой охраны интеллектуальной собственности, гражданского права и процесса Харьковского национального университета внутренних дел, кандидат юридических наук, доцент А. Р. Шишко.

Диссертация посвящена исследованию и аргументации легализации документов как объектов гражданских прав. В ней представлены результаты теоретико-функционального исследования подходов к объектам гражданских прав вообще и тех из них, которые не предусмотрены ГК Украины, но относительно них возникают гражданские правоотношения.

Предложено субъективные права и обязанности на документы разделить на основные и факультативные. Их взаимосвязь или набор характеризует право на документы, где основным является право владения.

Обосновано, что правовой режим выданного органом власти документа имеет межотраслевой характер, обуславливает регулирование правоотношений относительно этих документов, в частности, их выдачу, использование и прекращение прав, в результате чего достигается цель их регулирования, решение определенного социального задания и охрана прав.

Установлено, что документ является индивидуально определенной вещью, которая предоставляет возможность персонифицировать участников правоотношений.

Предложено создать общие реестры официальных документов, что существенно упростит их верификацию и предупредит злоупотребления правами на документы. Установлено, что восстановление документов и выдача их дубликатов является самостоятельным способом защиты субъективных гражданских прав.

В диссертации на основании анализа действующего законодательства, научной литературы, правоприменительной

## **НАУКОВЕ ЖИТЯ**

и судебной практики сформулированы рекомендации по совершенствованию законодательства, которое регулирует отношения относительно документов.

Николай Александрович ГЕРАСИМЧУК защитил кандидатскую диссертацию на тему «Договоры предоставления услуг, связанных с использованием жилья» (специальность 12.00.03 — гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право). Научный руководитель — доцент кафедры гражданского права НУ ОЮА, кандидат юридических наук, доцент Н. Ю. Голубева. Официальные оппоненты — зав. кафедрой права интеллектуальной собственности Национального университета «Одесская юридическая академия», доктор юридических наук, профессор Е. И. Харитонова и профессор кафедры гражданского права и процесса Одесского государственного университета внутренних дел, профессор С. В. Резниченко.

Диссертация посвящена исследованию проблем, возникающих в связи с реализацией отношений по предоставлению жилищно-коммунальных услуг. Рассматриваются вопросы становления и развития законодательства о предоставлении жилищно-коммунальных

услуг. Определяются понятие и виды жилищно-коммунальных услуг, раскрываются содержание и юридическая природа отношений по предоставлению услуг, связанных с использованием жилья.

Рассматриваются элементы договора о предоставлении жилищно-коммунальных услуг, порядок заключения договора о предоставлении жилищно-коммунальных услуг, а также особенности заключения договоров о предоставлении жилищно-коммунальных услуг между потребителями и управителями.

Проанализированы содержание обязательств, которые возникают из договора о предоставлении жилищно-коммунальных услуг, и особенности ответственности сторон договора в случае его нарушения.

Исследованы момент и основания возникновения обязательства из договора о предоставлении услуг.

Формулируются теоретические выводы по исследованным вопросам и практические предложения, направленные на усовершенствование правового регулирования отношений, связанных с предоставлением жилищно-коммунальных услуг.